

A

贵州省农业农村厅文件

黔农提复字〔2021〕109号

签发人：张集智

省农业农村厅关于省政协十二届四次会议 第1315号提案的答复

熊青委员：

您提出的《关于乡村振兴建设的几点建议》收悉。感谢您对我省乡村振兴工作的关心和支持。现就提案提出的有关问题答复如下：

一、关于“在十四五期间在国家层面转移支付不变或增加的情况下给予贵州收税全返还的政策”建议的答复

贵州作为西部欠发达省份，基础设施和民生建设欠账较多，多年来已经形成2/3的财政支出来自中央财政转移支付的地方财政收支格局。2020年，中央对我省一般公共预算转移支付3259

亿元，占当年全省一般公共预算支出（5739亿元）的56.8%，比2015年增加911.82亿元，“十三五”期间年均增幅6.8%。省财政对安顺市也不断加大转移支付力度，2020年省对安顺市下达一般公共预算转移支付192.86亿元，比2015年的138.11亿元增加54.75亿元，年均增幅9.3%，高于中央对我省年均增幅2.5个百分点。一直以来，我省获得中央转移支付的额度远大于中央分享我省的收入。以2020年为例，中央对我省转移支付补助3259亿元，是中央分享我省收入1295亿元的2.5倍。若提高税收地方分成比例，中央分享的收入会相对减少，对我的转移支付可能难以保持现行体制下的力度。并且在全国执行统一规范的分税制财政体制背景下，单独给予贵州“税收全返”政策，既打破了现有的全国统一规范的分税制财政体制框架，引起“破窗效应”，又不利于我省与其他省份之间展开公平竞争和生产要素的合理流动，目前中央也不会针对某一地区调整税收分享比例。因此，我们认为对乡村振兴的支持不宜通过收入返还的方式实现。

二、关于“希望国家以及省一级层面给予村集体土地入市政策，目的让村集体有基础发展经济”建议的答复

国家缺乏这方面的配套政策指导意见，并明确要求审慎稳妥推进这项改革。目前，我省主要是在湄潭县进行农村集体经营性建设用地入市改革试验。湄潭县作为全国33个土地制度改革试点县之一，历经五年探索出定组织明确入市主体、定地块明确产权归属、定途径明确入市方式、定平台明确交易市场、定比例明

确效益分配的“五定五明”改革经验，研究出台《湄潭县农村集体经营性建设用地入市管理办法（试行）》《湄潭县农村集体经营性建设用地使用权抵押贷款管理办法（试行）》等 17 个制度性文件。2020 年，在息烽、汇川、平坝等 12 个县（区）及“9+3”贫困县作为先行开展农村集体经营性建设用地入市的试点县（区），围绕集体经营性建设用地入市摸底调查、调研报告及实施方案编制召开视频培训。

下一步，我们将根据自然资源部的要求，选择本辖区 10%-15% 入市需求集中、工作基础好、土地管理水平高的县（市、区）先行推进。

三、关于在“乡村振兴期间在乡村进行产业发展带动的企业给予税收全部直接减免或者部分减免”建议的答复

目前，我省支持三农及农业产业化已具备较为全面的税收优惠政策，主要包括以下方面：从事农业生产的单位和个人，销售的自产农产品免征增值税。免征蔬菜流通环节增值税。营改增试点期间，将土地使用权转让给农业生产者用于农业生产，免征增值税。向用户收取的农村电网维护费，免征增值税。对从事农产品批发、零售的纳税人销售的部分鲜活肉蛋产品免征增值税。企业从事农、林、牧、渔业项目的所得，免征企业所得税。直接用于农、林、牧、渔业的生产用地，免缴土地使用税。2021 年 12 月 31 日前，专门经营农产品的农产品批发市场、农贸市场使用的房产、土地，暂免征收房产税和城镇土地使用税。对农民专业

合作社销售本社成员生产的农业产品，免征增值税。对农民专业合作社向本社成员销售的农膜、种子、种苗、化肥、农药、农机，免征增值税。对农民专业合作社与本社成员签订的农业产品和农业生产资料购销合同，免征印花税。除规模化养殖外的农业生产排放应税污染物的，免征环境保护税。农村居民拥有并主要在农村地区使用的摩托车、三轮汽车和低速货车免征车船税。同时，省税务局研究出台了《关于实施税收助力乡村振兴加快农业农村现代化十条措施的通知》（黔税发〔2021〕18号文件印发），从党建引领、政策助推、社保兜底、优化服务等四方面，助力我省在乡村振兴上开新局。

四、关于“出具政策让事业单位人员停薪留职或者发放基本工资开展乡村创业的”建议的答复

为助推农村产业革命，助力实施乡村振兴战略，激励有关人员到贫困地区领创龙头企业或合作社，促进知识向贫困地区传播、科技成果向贫困地区转化，我省先后制定出台了《贵州省支持事业单位专业技术人员助力脱贫攻坚三年行动计划（2018-2020）》、《鼓励支持有关人员到贫困地区领创龙头企业或合作社助力按时高质量打赢脱贫攻坚战的实施方案》和《关于加强和改进我省贫困地区事业单位人事管理有关工作的通知》等人事政策助力乡村振兴，通过挂职、参与项目合作、兼职、在职创办企业、离岗创业、领办创办等多种形式，鼓励和引导专业技术人员到贫困一线创新创业，并做好相关工作指导督促。持续开展

乡镇事业单位工作人员专项招聘工作，在学历、年龄、开考比例等方面给予倾斜政策。招聘岗位向贫困地区倾斜。贫困县所属事业单位可以拿出 70%的岗位面向本县（市、区、特区）或周边县户籍（生源）人员招聘；深度贫困县、贫困乡（镇）、有贫困村的乡（镇）及易地扶贫搬迁点所属事业单位定向比例可提高到 80%。积极参与构建“引得进、留得住、能发展”的基层人才工作机制。

感谢您对我们工作的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。



（附注：此件公开发布）

（联系人：覃刚；联系电话：85864287 13985552478）

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。
省财政厅，省自然资源厅，省人力资源和社会保障厅，省税务局，省投资促进局。

贵州省农业农村厅办公室

2021年7月6日印发

共印5份